

美丽中国看山川

□ 本报记者 刘成

山海城共融共生

——青岛市崂山区做大做强特色产业



青岛市崂山区王哥庄青山村依山傍海的崂山茶园。(资料图片)

蔚蓝色的大海卷着细浪拍打着礁石,从海边山脚下到山腰的梯形茶田一片嫩绿,山腰到山顶的树林郁郁葱葱,溪水从大山深处流淌出来清澈见底……走进山东省青岛市崂山区,一幅美丽的生态画卷展现在人们眼前。

近日,第十九届崂山茶节暨第三届崂山茶谷雨开采节开幕,在为期一个月的节庆期间,还安排有茶田音乐会、茶乡露营、禅茶市集、非遗文化体验等丰富多彩的活动。

无论是举办茶节还是各种活动,都是基于崂山优质的生态。近年来,青岛市崂山区走出一条以生态为底色,保护发展协同并进、特色产业做大做强、农文体旅融合发展的新路径。

悉心保护

崂山区优质的生态源于崂山人悉心的保护。多年来,崂山周边禁止任何工业项目上马,迄今仍然坚守着这一铁规。

“我们村曾经有两个电子元器件企业,虽然没啥污染,也搬迁走了,即便是我们村百年前就开始发展的汽车运输业,也搬迁到了外地。”崂山区沙子口街道大河东村党委书记朱崇波告诉记者,他们村有9300亩山林,还有大河东水库,为了保护这片山水,他们舍弃了很多发展机会。“这些年拒之门外的项目少说有几十个。目前,村里只保留了水产业、茶产业和民宿业。”

要保护好崂山的山海林田水,仅靠限制工业项目远远不够。崂山周边有水产养殖、港口码头,还有众多城镇村庄,如何治理好生产和生活污染,是保护好崂山的一个大难题。“从2021年开始,我们以‘美丽海湾’创建为目标,着力加强海洋生态环境保护,排查整治297个人海排污口,对养殖尾水进行在线监控,对海边垃圾进行彻底治理,把破旧的海岸线修成海边公园,形成美丽的海滨风景线。”青岛市生态环境综合行政执法支队崂山大队四中队负责人叶庆春告诉记者,特别是14个渔港通过治理面貌焕然一新,“过去的渔港是满地臭鱼烂虾破渔网,现在的渔港垃圾管理规范,通过修建管道等措施,较好地解决了污水问题”。

对生活污水的治理,崂山区更是下了大力气。“市政管网覆盖的区域,污水全部接入管网,而崂山深处有很多村庄管网到不了,我们就通过修建小型污水处理站标本兼治。”叶庆春说,截至2022年底,崂山区投资11.75亿元建成污水处理站42座,污水提升泵站62座,完成99个农村社区的生活污水处理。“很

多村庄高低不平,施工难度大,我们铺设了总计1500多公里的污水管线,基本解决了沿海排污口的直排问题。”

不遗余力地综合治理,让崂山山更绿、海更蓝、水更清。近5年来,崂山区近岸海域水质优良率持续保持100%,崂山湾在山东省美丽海湾创建中名列榜首。

相互赋能

小心翼翼保护生态的同时,该怎样发展产业?崂山区的做法是:在保护生态的前提下,做强优势产业。

崂山茶就是他们着力做强的优势产业之一。崂山是中国纬度最高的山茶产区,崂山茶生长周期长,加上富含矿物质的天然泉水滋养,其味道香甜醇厚。

在崂山大河东茶场,采茶工人们正忙着在茶园里插上粘虫板。大河东茶场有120亩茶园,是南茶北移最初的茶田之一,被誉为“崂山茶源”。目前“鸡坑”和“福鼎大白毫”是种植最多的茶树品种。“这些品种耐寒抗冻,受季节影响较小,适宜在北方种植。”朱崇波说,今年大田春茶的品质和产量都不错,他们茶园的预订量已经超过三成,很多都是回头客。

“崂山茶目前共有2万多亩,总产量1500吨左右,从业人员有2万多人。”崂山区农业综合服务中心主任刘超说,崂山茶主要种植在山区,受土地面积限制种植不多,必须下大力气把品质做优、品牌做响,提高亩均收益。“我们特别重视培训,从种植到加工,培育茶农和茶企做优做精。我们与中国茶叶学会合作成立专家工作站,与青岛农业大学合作选育优良品种、研发茶叶新品。我们还注册了区域公用品牌,做强‘崂山茶’品牌,目前品牌价值已达15.98亿元。通过这些组合拳,崂山茶亩均产值达3万元。”

走进大河东村茶场,迎面是高高的仿古门楼。往里走,平整的石板路延伸到每一块茶田。茶田高处,坐落着一幢茶博物馆。郁郁葱葱的茶园里游客众多,有的在采茶,有的在听专家讲课……“这是我们茶园景区化的尝试,目标是

通过一二三产业的融合发展,

进一步做响崂山茶品牌。”刘超说。

民宿产业是崂山的另一张亮丽名片。走进位于流清湾的沙子口街道西麦窑村,沿着石板路漫步,满眼全是民宿。“我们村共160处房子,115处改造成民宿,三分之二都是城里人来此创业的,现在每年入住超过10万人次,民宿收入3500多万元。”西麦窑村党总支书记唐盛佳说。

流清湾是崂山区的一个美丽海湾,沙细浪缓,风景秀美,如今已形成拥有286家民宿、3000多个床位的民宿群,每年吸引游客30万人次。“我们正在规范民宿产业的服务和价格,目标是打造一个闻名国内外的度假湾区。”沙子口民宿产业联盟会长单冰说。

在崂山,民宿产业已形成大小多个集群,总数近千家。崂山民宿和崂山茶都已成为与崂山景区旅游深度融合的产业,形成了相互促进、彼此赋能的发展态势。

创新模式

崂山是一座海上名山,但在崂山深处远离大海的地方,缺少了海这一重要资源,如何扬长补短?青岛崂山区北宅街道创出农文体旅融合发展新模式。

“没有海,我们有山、有林、有果,空气好、水好、生态好,特别是我们邻近青岛市区,因此,我们把北宅定位为‘青岛的城市后花园’。”北宅街道党工委书记王立园告诉记者,北宅各种杂果有70多万株,其中樱桃有55万株,依托这些资源禀赋,北宅坚持“樱桃+”的发展理念,举办了樱桃节、露营地、百果采摘节、金秋休闲体验季、自行车山地爬坡赛等一系列活动,不断延长上下游产业链,实现全年节庆活动不断线。

融合发展理念带动了多种业态落户。“这几年,北宅的民宿、咖啡馆、露营地等新业态发展很快,辖区内现有民宿100余家、露营地20余家、农家宴170余家、研学基地(营地)10余个、咖啡店90余家,很多都是市里人或者外地人

来创办的,极大丰富了融合发展的经济生态。”北宅街道党工委宣传传统战委员徐乐说。

咖啡店店主蔡亚男就是被北宅融合发展理念吸引来创业的。她的咖啡馆除了卖咖啡,还开设有面向商家的咖啡豆烘焙加工以及咖啡研学、咖啡培训等。“我们现在每年销售烘焙咖啡豆60吨,研学培训数千人,一方面是因为这里环境好、离城市近;另一方面是融合发展聚集了更多人气,给我们的业态带来了助力。”

融合发展让北宅人气倍增。“过去,来北宅的游客最多时也就160多万人次;如今,各种农文体旅业态吸引了更多人前来。2023年,到北宅的游客达287万多人次,拉动经济收入14.5亿元,实现了游客尽兴、村民增收、街道人气更加兴旺、新兴业态借势腾飞的‘多赢’局面。”徐乐说。

随着融合发展的深入,北宅街道又整合了村庄、山峰、产业等资源,规划“五谷九峰”的总体发展蓝图。

“截至2023年底,已投资2.79亿元建设完成19个重点项目,依托12个村庄的特色旅游资源,重点扶持建设了大崂樱桃谷、天一顺生态园、蓝莓园、天籁谷生态观光园等一批精品景区和休闲农业点,打造大崂、凉泉、南北岭3个省级乡村旅游重点村和我乐等7个省级旅游特色村,成功创建了‘百果溪谷’乡村振兴省级示范区,让生态‘颜值’变成了经济‘产值’。”北宅街道党工委副书记李涛告诉记者,目前,他们正在打造第二个“谷”——华楼慢悠悠探险谷,将依托华楼风景区与周边6个村,吸引社会投资参与建设,“我们将着重发展冬季滑雪、夏季滑草、多肉研发和科普研学基地,以及矿坑攀岩、露营等业态,形成多业态融合发展的新生态”。

河北省邯郸市复兴区——

向新向绿振兴文旅产业

本报记者 王胜强

初夏的邯郸,绿意盎然。河北省邯郸市复兴区曾是传统工业区,一度遍布各类小散煤场300余家,钢铁、化工及配套企业400余家,环境问题较突出。如今,这里景观山水滋润土地,优质产业落地生根,老工业区变了新模样。

近年来,复兴区持续推动发展方式绿色转型,淘汰高污染产能,开展生态修复,治理全域水系,建设美丽庭院,并借助城市近郊的区位优势,将生态效益与社会效益、经济效益相融合,全域规划、全域提升,村庄分类分片推进,一村一策、一村一业连点成线、成线连片,突出农文旅融合发展,从煤炭“黑金”产业不断向生态“黄金”产业转型。

“复兴区对全区41个村进行人居环境整治,现在已有美丽庭院9000余户,占比达73%,在全省各县(市、区)率先实现省级和美乡村全覆盖。”复兴区农业农村局局长裴占平说,他们在补齐农村人居环境短板的同时,探索城郊型经济发展路径,发掘乡村多元价值,拓展农业多种功能。依据城乡功能分区,规划了沁河—德丰休闲康养、渚河—于二庄芳香产业、东高河—观岭山生态文旅、康湖—老狼沟农文旅融合发展四大示范片区,因地制宜发展设施农业、休闲农业、品牌农业。

复兴区东高河村曾被称为“煤村”,村民长期以煤为生,村庄环境较差。“以前在村里转一圈,回来洗把脸,水都是黑色的。”东高河村党支部书记王生良说,复兴区把东高河村规划为东高河—观岭山生态文旅示范片区的重要节点村,村里从吃“老资源饭”变为吃生态“新资源饭”,依托观岭山风景道,种植观赏性植物1000亩,打造了春赏油菜花、夏品桃香、秋览油葵的“千亩花田”大地景观项目。

“去年,我们成功举办了复兴区首届油菜花节和向日葵节,累计接待游客40万人次,销售特色农副产品2万份,带动村集体和群众增收400多万元。接下来,村里将持续打造特色民宿、美术馆、砖窑咖啡、跑马场等项目。”王生良说,村里以“花田经济”为载体,目前已成为热门旅游打卡地,还盖起了农副产品加工

厂和果蔬采摘大棚,为土蜂蜜、油菜籽油、葵花籽油注册了商标,形成种植、加工、销售产业链条。

为让乡村产业提档升级,复兴区还制定实施《鼓励全民创业促进乡村振兴奖励办法》,对新建养老、民宿、农家乐、家庭农场或个人或组织奖补0.5万元至2万元;制定《乡村振兴招商引资工作方案》,激发乡村干部和乡贤能人的招商动力,培育引进竞争力强的新型经营主体。

一批富有特色的“农民认可、市民向往”的乡村产业基地和新兴业态兴起。复兴区康庄乡引进浙江诸暨养殖大户,形成了集珍珠养殖、加工、销售于一体的珍珠产业,村里的直播间每天销售珍珠收入达15万元;前牛叫村从安徽引进金丝皇菊,全村种花面积200余

亩,年收入50万元;总投资3亿元的康庄部落、仙家庙休闲农场、享野露营地等8个项目成功签约,涵盖民宿康养、特色种植等多种农文旅消费新业态。目前,全区已规模化种植金丝皇菊、油葵、玫瑰、元宝枫等,建成20家家庭农场和农民专业合作社,形成了朝露玫瑰园、尚格魔芋、鸿翔食品、好日子食品等农业产业化龙头企业。

“预计2024年全区所有农村集体收入均超30万元,其中15个村超百万元。”该区三级调研员郭安新介绍,下一步他们将加快建设水系连通及水美乡村项目,谋划实施开发改造一批新项目,梯次做优乡村特色产业,以丰富的新业态增强休闲农业吸引力,拓展农民增收增收渠道,以乡村产业振兴推动乡村全面振兴。

近日,上海市生态环境局印发《上海市生态环境局坚持对标改革持续优化生态环境领域营商环境实施方案》,通过深化环评制度改革,优化监管执法方式,强化对企业服务保障等多方面举措,着力为企业打造更加公平、透明、高效的营商环境,这标志着上海在环保领域的管理和正在向更加市场化、法治化、国际化的方向迈进。

发挥制度合力,提升源头预防效能。环境影响评价是在发展中守住绿水青山的第一道防线,其重要性不言而喻。经济生态高质量发展离不开高效的环评制度。从上海来看,通过深化环评制度改革,推出一系列创新举措,如将环评纳入区域评估、实施“一证式”监管等,这些措施不仅简化了审批流程,减轻了企业负担,更重要的是,它们为企业提供了更为明确的环境管理要求,有助于企业更好履行环保责任,实现经济效益与环境保护的双赢。

守住生态环境保护底线,强化经济发展过程中的环评服务保障。环评制度的优化并非孤立进行的,而是与监管执法方式的改进、对企业服务保障的提升等方面相辅相成。一方面,要提升环评人员业务技能,才能担起环评项目推进、改善生态环境质量、服务经济社会高质量发展等重大责任,更好地服务社会。2023年9月份,生态环境部印发《关于进一步优化环境影响评价工作的意见》提出,提升技术能力,加强评估力量建设,创新评估服务方式等要求以提高环评服务能力。另一方面,可通过提升信息化能力来提高环评服务能效,精准扶持产业发展。深化政务服务智能水平,不仅能提高政务服务的便捷性,更体现政府服务企业的温度和力度。针对关键行业,通过定制化的环保政策,如排污许可“活页制”、环评简化等措施,精准扶持产业发展。

可以说,环评制度的改革,不仅是环保管理水平的提升,更是对城市未来发展质量和竞争力的保障。各地可根据自身实际情况进行有针对性的加强和改进。例如,在环评制度改革方面,可以进一步探索如何将环保要求更好地融入产业发展规划之中;在优化监管执法方式方面,可以加大科技手段的应用力度以提高执法效率和精准度;在强化对企业服务保障方面,可以更加注重企业的实际需求和反馈意见,以不断完善服务内容和方式。

展望未来,要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,自觉把生态环境保护工作融入经济社会发展大局,以高品质生态环境支撑高质量发展,真正实现高水平保护、高品质环境、高质量发展的良性互动。

优化
生态
谈

李治国

小火车在邯郸市复兴区东高河村千亩花海中穿行。王洪超摄(中经视觉)